

# 删除古诗不是减负,是瞎折腾

□戎国强

上海中小学开学在即,提前拿到课本的家长发现:相比旧版,今年一年级语文课本变薄了很多。

25日,记者对比新旧一年级语文课本发现,新的一年级语文课本不仅删除了旧版本中全部的8首古诗,7个单元45篇课文也缩减为6个单元40篇课文,识字量和写字量都有不同程度减少。(8月26日《新闻晨报》)

让孩子从小就受到优美的古典诗词的熏陶,这是一个久远的传统,无论是旧式的私塾,还是新式学堂,都把古诗词的诵读作为一项重要的学习内容。古典诗词,既是

传统文化的独特的象征符号,也是华夏民族特有的文化基因。虽然,“一年级语文新课本删去全部古诗”,虽然从二年级开始学也是学,但是,早一年学,只有好处,没有坏处;事情为什么一定要做得这么赶尽杀绝呢?不这么绝对化就不是改革了?

其实,删去全部古诗背后,还有更令人震惊的东西。报道说,杨浦区语文教研员认为,修订教材之举不仅为学生减负,也为教师减压。“以前一篇课文平均用两到三课时,有些课文有近十个生字,老师的教学任务很重,不少学生在课堂上内容都读不通顺。现在教材删减内容后,每篇课文平均能有三到四课时,也就是总体多出两星期的课时,教师能在课堂上把知识点教扎实。”语文专家孟敏的话应该可以被视为语

文界的共识,至少是主流观点。这段话传递了这样一种观点:小学语文,至少是一年级的语文教学的任务,是掌握知识(点);而一年级孩子应该掌握什么“知识”呢?就是“识字”。为学生减负,也为教师减压,这个负担和压力,就是认字的数量。

我们知道,包括识字在内的“知识”,基本属于理性思维的范畴,这只是教育的一部分任务。教育还要培育人的想象力,培育人的审美能力和道德感,这是人的精神世界的另一个层面,它是成为一个社会人的前提,是单一的“知识教育”无法取代的任务;两种教育结合起来,才有马克思所说的“人的全面发展”;仅仅掌握了知识,而无审美和社会判断能力的人,只是工具意义上的人。教育专家所设计的教育要把孩子教成工具——这是比删除古诗更

严重的事情,或者说,删除古诗就是这样的教育理念支配的产物。学古诗是用来认字的,既然是认字,读什么不能认字,非要读古诗?这样,删除古诗就有了充分的理由。

那么,读古诗还有别的什么“用处”吗?萧红的《呼兰河传》是脍炙人口的,其中描写了祖父教她读古诗:“春眠不觉晓,处处闻啼鸟,夜来风雨声,花落知多少。”这一首诗,我很喜欢,我一念到第二句,“处处闻啼鸟”那处处两字,我就高兴起来了。觉得这首诗,实在是好,真好听“处处”该多好听。还有一首我更喜欢的:“重重叠叠上高楼,几度呼童扫不开。刚被太阳收拾去,又为明月送将来。”就这“几度呼童扫不开”,我根本不知道什么意思,就念成“西泠忽通扫不开。越念越觉得好听,越念越有趣味。

“好听”是儿童喜欢读古诗的一个重要理由或原因,所谓“好听”;其实是语言经过有意组织,如儿歌、绕口令等,具有了游戏性,才被儿童所接受、喜爱。古诗都讲究韵律,暗合了儿童爱好游戏的天性。而每一个儿童对语言的敏感又各个不同。我们常常说兴趣是最好的老师,童年诵读古诗的经历,培养了萧红对语言的兴趣,对语言音律的敏感,可以视为她文学创作的最初的起点。“好听”,不一定要全部读懂,更不一定要把字认全,更不需要考试。

古诗成为负担,责任不在古诗本身,在于教育理念。教育理念不改,今天删这个,明天删那个,都是无用功,这不是改革,是折腾;折腾教师和学生,折腾社会。而教育还是原来那个教育。

网言个论

# 落实带薪休假需责任分担机制

□马涤明

日前,国务院一纸《关于促进旅游业改革发展的若干意见》,将带薪年假制度又推到了“风口浪尖”。记者从北京市人社局了解到,在劳动争议案件中,有关带薪年假休假未休而要求赔偿的鲜有单独诉求,仅占到劳动报酬类仲裁案中的5%。同时,就此举报者也几乎为零。(8月26日《北京青年报》)

人社部调查显示,目前带薪休假落实率约为50%,落实较好的主要集中在党政机关、事业单位、大型国企,一些民营企业、中小企业相对较差。

带薪休假难落实,主要是法治环境的问题。归咎于职工不举报,很像是“揣着明白装糊涂”的说辞,就像加班费成为“纸上权利”一样,有关部门除了“按时提醒”,并不厌其烦地教授计算方法,却鲜有主动执法的作为。职工

在用工者面前多处于弱势地位,即便能依法讨来带薪假,接下来很可能是“长期休假”,这是个常识,那么拿“不举报”说事就是违背常识。

中小民营企业成本压力大,也是带薪休假难落实的一大原因。但解决这个问题并非一点办法没有,关键是政府相关部门有没有这个积极性。在西方一些国家,即便工人自愿超时加班,工厂都要先把大门锁紧看严,以防执法部门突然来检查。而国内企业主似乎很少有这样的担心,因为执法部门主动检查用工守法的情况十分罕见。

“徒善不足以为政,徒法不能以自行”,不是说国家出台了保护职工权益的法律,职工权益就有了保障。如果法律得不到落实,国家立法的善意就成了空头支票。法制公信受伤,其主要责任在地方政府和劳动行政部门身上,有多少带薪休假不落实的情况,就有多少行政不作为和监管失职。以“举报为零”解释带薪休假现状,则是推卸责任。

法律意志的最终实现需要一定的成本,这种成本需要由政府、司法机构、社会和主张权益的当事人共同负担。而从负担成本的能力来看,作为个体的自然人负担能力最小;具体到处于弱势的职工来说更是如此。试想,有多少人为了几天休假而与单位对簿公堂?保护劳动者权益,需要一种成本共担机制,比如,工会组织应逐步弱化行政特征,在职工维权方面真正发挥作用;劳动行政部门也应摒弃“不告不理”的执法方式,主动检查抽查。

带薪休假制度体现着国家对社会的民生关怀和对职工权益的尊重,而能否落实到位,则检验着各级政府的执行能力。

画里有话



王铎/图

## 电商造“节”

□黄春景

8月1日,聚美优品推出4.5周年庆;8月3日,国美推出“男人节”;8月12—14日,苏宁易购推出“姨妈节”;8月14日—16日,唯品会推出“撒娇节”……仅仅8月份,各大网络电商推出的节日就让消费者眼花缭乱。继淘宝推出“双十一”促销节日并取得骄人成绩之后,电商造节似乎成了一种风气,好像一年不推出几个节日进行几轮打折都刷不出存在感。(8月26日《人民日报》)

从一连串的购物“节”来看,造“节”渐成电商们的自发行动,具有极大的自

主性和诱惑性。这一主动性保证了电商们在某阶段的绝对获利,调动了消费者的积极性。但在笔者看来,各大网络电商推出的节日,不过是合谋打出的一种营销噱头而已。

造“节”也暴露出很多弊病,稍有不慎就会成为一种“劫”。需知,消费者的消费是有限的,即使寻求释放,每年三五次的大释放就已足够,如果频繁造节,消费者难免会陷入审“节”疲劳,难以激起消费欲望。

说到底,造节并非刺激消费的唯一出路。一味地“造节”促销,消费者不但会“审美疲劳”,也会产生对“节日”网购的反感情绪。正确的做法是,无论是线上还是线下,从消费者的购物行为发起的那一刻,都力求给消费者最好的服务,这远比造节促销要来得实在。

# 用血液浇灌生命的花朵 让爱心在你我之间传递

据最新统计报告,全国每年新增白血病患者超4万人,儿童占一半。更有近四成患儿因为贫穷,放弃治疗机会。他们家徒四壁,无一例外背负着重债,看不到明天。

大家知道吗?白血病患者需要长期输注一种叫做血小板的成份血。

血小板是人体血液中的一种成份,它的主要生理功能是止血、凝血。各种原因造成的血液中血小板减少或血小板功能异常,引起严重出血而危及生命时,必须输注浓缩血小板治疗。常用于治疗大出血、恶性血液病(如:白血病、再生障碍性贫血、产后大出血)等疾病。

捐献血小板的基本要求:

- 1、捐过全血且各项检查结果正常;
- 2、体重男60公斤以上,女55公斤以上;
- 3、手臂上的血管较明显,一向扎针顺利。

捐献血小板前的注意事项:

- 1、献血者在献血前一天和当天早晨禁食鸡、肉、鱼、奶及蛋豆制品等高脂肪食物;
- 2、捐献前一天应保证充足的睡眠,不饮酒,多饮水,当日吃早餐,不得空腹献血;
- 3、献血者在献血前一周不得服用抗血小板聚集或抑制血小板代谢的药物,如阿司匹林、维生素E、消炎痛、潘生丁、氨茶碱、氯霉素及抗过敏药物等;

4、献血前保证充分的睡眠和稳定的情绪,献血期间避免精神紧张,要全身放松。

这些救命的血液必须来自爱心人士们的捐献。如果您是健康适龄人群,期待您传递大爱,挽救病患生命!

预约咨询电话:3258519 3077019

活动地点:枣庄市中心血站采血大厅  
**无偿献血的意义是什么?**

世界上每秒钟就有3个人需要输血,血液的来源只能依赖于他人的捐献。

自愿无偿献血是唯一安全的血液来源,这是世界各国的共识。虽然血液检测技术在不断进步,但限于科技与经济发展水平,目前并不能完全排除所有已知经血液传播疾病的风险。而且我们也无法排除未知的新发传染病的风险。因此,对于献血者的健康征询,特别是出于利他主义精神的自愿无偿献血者对于自身健康与生活史的诚实回顾,是安全血液来源最有效的保障。

关于无偿献血对于血液安全的意义,南非是一个典型的例子。HIV(艾滋病病毒)是上世纪八十年代发现的一种极其严重的经血液传播疾病。南非及博茨瓦纳的HIV的传播情况非常严重,甚至一度被提到了国家存亡

的高度。通过数十年全面推行无偿献血的努力,南非成为非洲第一个实现血液供应100%来自无偿献血的国家。在南非与博茨瓦纳,HIV在成年人中的感染率是10-30%,而在无偿献血者中是0.2%。

至2020年,所有国家的血液供应全部来自于自愿无偿献血,是世界卫生组织(WHO)及其194个成员国的共同目标。

**献血检测结果不合格不等于身体不健康!**

有些人参加无偿献血却因不符合献血的体检标准而被拒绝,引起当事人担心焦虑,其实献血被拒绝并不等于身体不健康。

(1) 体检:除了重要实质器官病变,癌症及经血传播的传染病和一些慢性病,终生不得献血之外,很多情况都是暂时不能献血(如某些手术、伤寒、痢疾、感冒、肺炎等),通常痊愈后一段时间可以正常献血。

(2) 化验:转氨酶高于正常值,是献血被拒的常见原因。但转氨酶是一个变化的指标,疲劳、困乏、用药等情况可导致转氨酶升高。经过休息或停止服药,有些人的转氨酶水平能恢复正常。

(3) 其他输血传染病的检查,医院检验

结果与血站检验结果不一致,主要原因是为保证受血者的身体健康,血站执行的血液检查标准比医院疾病诊断标准严格。因此,血站的检验结果不作为疾病诊断的依据,疾病诊断应以医院的检验为准。

如献血体检不合格,不必过于担心,可以抽空去医院进行详细的检查,解除心中疑虑。

**自家人输血的无穷后患!**

自家人输血会产生“移植物抗宿主病”,这是一种严重的输血并发症。要知道免疫系统是体内“警察”,任务是体内监控维稳和消灭外来入侵,重要角色是淋巴细胞。

实际上一次输血就是一次血液移植。输血时就是把献血者的血细胞输入病人体内,无血缘关系的人之间的血细胞,抗原差异越大,越容易被免疫系统识别排斥和清除;家人之间细胞抗原差异小排斥弱,易在病人体内种植生存并分化后产生抗体,在病人体内产生广泛的攻击破坏,留下无穷的后患。

## 无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞